
Вопрос 1:   Эссе  
 

 

В поле ответа необходимо указать номер решаемого в вопросе 
задания  

1. Согласно учению древнегреческого философа Эпикура, 
высшим благом считается наслаждение жизнью.  В чем он видел 
различие между «хорошими» и «плохими» удовольствиями и 
что считал главным источником  человеческого страдания?  

2. Гуманитарные науки отличаются от естественных в том числе 
тем, что в них намного сложнее проводить корректные 
эксперименты. Это создает проблемы, ведь подтвердить 
сформировавшуюся теорию становится намного сложнее. Одним 
из способов обойти эту проблему является мысленный 
эксперимент.  

Так, австралийский философ Дэвид Чалмерс в книге 
«Сознающий ум. В поисках фундаментальной теории», 
опубликованной в 1999 году, предлагает провести мысленный 
эксперимент, который получил название «эксперимент зомби». 
Он  проводится так: представим физически во всём подобное 
человеку существо, которое, тем не менее, лишено сознательного 
опыта. Такое существо (назовём его философским зомби) 
действует как автомат, нормативным образом реагируя на 
раздражители. Одна из функций философского зомби – 
имитировать человечность, то есть наличие того, что называют 
сознанием, душой и т.п. Как Вы думаете, что именно Чалмерс 
хотел доказать этим экспериментом? 

 

   

Данный 
ответ:  

1) По Эпикуру, "хорошие" удовольствия были свазаны с 
удовлетворением потребностей, обусловленных природой, а 
"плохие" удовольствия не были связаны с удовлетворением 
потребностей, обусловленных природой. Главными 
источниками страданий Эпикур считал страхи перед богами, 
перед болью, перед судьбой и перед смертью. 

2) Я думаю, что этим экспериментом Чалмерс хотел доказать, 
что человек - не только биологическое существо, но и существо, 
наделённое сознанием, что поведение человека есть сложный 
механизм, и действия человека обусловлены не инстинктами, 
выработанными реакциями, а его свободой воли, так как 
человек наделён сознанием. 

 

   

8 из 8 баллов  



Вопрос 2:   Эссе  

  

 

В поле ответа необходимо указать номер решаемого в вопросе 
задания   

После создания теории предельной полезности прусским экономистом Г. 
Госсеном  экономическая наука столкнулась с трудной задачей – найти 
единицу измерения полезности. 

1.Как называется подход к измерению предельной полезности на 
основе сопоставления полезностей товаров, входящих в набор 
потребителя? 

2. Дайте определение предельной нормы замещения 

   

Данный 
ответ:  

1) Ординалистский подход 

2) Предельная норма замещения - количество одного товара, от которого 
потребитель готов отказаться, чтобы получить дополнительныю 
единицу другого товара, сохраняя при этом тот же уровень общей 
полезности. 

 

   

8 из 8 баллов  

Вопрос 3:   Эссе  

 

В поле ответа необходимо указать номер решаемого в вопросе 
задания   

1.Французский социологЖан Блондель, определяя политическое 
лидерство «как власть, осуществляемую одним или несколькими 
индивидуумами с тем, чтобы побудить членов нации к 
действиям»,предложил классификацию типов политических лидеров. 
Каждый из выделенных им типов вызывается к жизни определенной 
общественно - политической ситуацией. Назовите три типа 
политических   лидеров, по Блонделю,  которые выдвигаются 
в  ситуации, требующей сохранения существующего 
положения?Приведите исторические примеры. 

2. Американский политолог Сэмюэл Хантингтон утверждал, что 
«правительства, образованные с помощью выборов, могут быть 
неэффективными, коррумпированными, недальновидными, 
безответственными, руководствующимся узкими интересами и 
неспособными принять политику требуемую для благополучия народа. 
Эти качества делают такие правительства нежелательными, но они не 
могут их сделать недемократическими».  Назовите не менее пяти 
функций выборов в условиях демократии 

   



 
Данный 
ответ:  

1) Спасатели(Шарль де Голль, Уинстон Черчилль), Успокоители (Борис 
Ельцин, Дуайт Эйзенхауер), Менеджеры (Валерий Фалько, Николай 
Шульгинов) 

2) 1. Формирование органов государственной власти 

2. Волеизъявление народа 

3. Мирное разрешение конфликтов между социальными группами 

4. Контроль за органами государственной власти 

5. Политическая социализация граждан 
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Вопрос 4:   Эссе  

 

Принято считать, что социальный институт – своеобразное средство 
воспроизводства социальных коммуникаций и поддержания порядка в 
обществе. Назовите группы основных институтов в обществе, 
раскройте их назначение и символы.  

 

   

Данный 
ответ:  

Семья. Символы: брачный контракт, кольца. 
Назначение:удовлетворение потребности в воспроизводстве рода 

Политика. Символы: герб, флаг, гимн. Назначение: удовлетворение 
потребности в безопасности и социальном порядке 

Экономика. Символы: деньги, фабричная марка. Назначение: 
удовлетворение потребности в добывании средств к существованию 

Религия. Символы: алтарь, Библия\Коран и т.д.. Назначение: 
удовлетворение потребности в наличии смысла жизни, в решении 
духовных проблем 

Образование. Символы: книга, диплом. Назначение: передача знаний от 
поколения к поколению, социализация подрастающего поколения 
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Вопрос 5:   Эссе  

1.  

  
 

В поле ответа необходимо указать номер решаемого в вопросе    



задания   

1. Законом РФ от 14 марта 2020 года № 1-ФКЗ были приняты поправки к 
Конституции РФ. В соответствии со ст. 2 этого закона для одобрения 
поправок должно быть проведено общероссийское голосование, которое 
состоялось 1 июля 2020 года. Объясните, почему для принятия таких 
поправок не требовалось созывать Конституционное Собрание? 

2. В Конституции РФ есть ряд положений, касающихся международно-
правовых актов. Так, в ст. 15 предусмотрено, что  общепризнанные 
принципы и нормы международного права и международные договоры 
Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. 
В ст. 79 говорится о том, что решения межгосударственных органов, 
принятые на основании положений международных договоров 
Российской Федерации в их истолковании, противоречащем Конституции 
Российской Федерации, не подлежат исполнению в Российской 
Федерации. В какую из этих двух статей - ст. 15 или ст. 79 - были 
внесены поправки в 2020 году? Свой ответ поясните. 

 

Данный 
ответ:  

1) Конституционное Собрание не требовалось созывать, так как 
поправки затронули только 3-8 главы Конституции РФ, а 
Конституционное Собрание требуется созывать для принятия поправок, 
затрагивающих 1,2,9 главы Конституции РФ 

2) Поправки были внесены в 79 статью Конституции РФ, изложенную в 
3 главе Конституции РФ, так как поправки не могли быть внесены в 15 
статью Конституции, ведь она изложена в 1 главе, а изменения 
затронули только 3-8 главы Конституции. 
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Вопрос 6:   Эссе  

1.  

  

 

Предположим, вы стоите перед выбором, куда вложить сбережения. Банк п  
два варианта: купить облигацию со сроком погашения через год или положи   
на депозит на тот же срок. Процентная ставка по депозиту 6% годовых. Д  
облигации (процентную ставку) банк устанавливает в зависимости от измене   

   



доллара. Сегодня он составляет 74 руб. за долл. Если курс доллара бу   
сегодняшнего (<74), проценты по облигации будут начислены по ставке 10%  
Если выше (>74) – ставка будет равна 0% (выплачивается только номин   
дефолта нет ни по облигации, ни по депозиту. Вероятность того, что курс   
погашения облигаций будет выше, вы оцениваете в 70%, ниже – в 30%. Как   
будет для вас оптимальным – купить облигацию или положить д   
депозит? Докажите, что ваш выбор рационален. 

 

Данный 
ответ:  

Таблица:                               Облигация(исход - < 74)         Облигация(исход - > 
74)              Депозит 

значение                                    10 
%                                         0 %                                    6%  
 

вероятность                               0,3                                                 0,7                                           

Чтобы сделать рациональные выбор, нужно вычислить среднее математичекое  
по депозиту и по облигации, а потом сравнить и сделать выбор. 

Среднее математическое ожидание по депозиту равно: 

E(д) = 6 * (0,7 + 0, 3) = 6 *1 =  6%  

Среднее математическое ожидание по облигации равно: 

E(о) = 10 * 0,3 + 0 * 0,7 =  3  % 

Ответ: Оптимальным выбором будет положить деньги на депозит, пос  
по депозиту математическое ожидание выше, чем по облигации. 
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Вопрос 7:   Эссе  

  

 

В поле ответа необходимо указать номер решаемого в вопросе 
задания      



1.Вильфредо Парето  называл  процесс обновления высшего слоя циркуляцией 
элит.  которая  необходима для поддержания социального равновесия и 
обеспечивает «правящий класс» необходимыми для управления 
качествами.  Посредством периодической смены каких двух главных типов 
элит  происходит, по мнению Парето,развитие общества?  

2.Ханна Арендт утверждала, что «тоталитаризм существенно отличается от всех 
иных форм политического подавления, известных нам как деспотизм, тирания или 
диктатура. Где бы тоталитаризм ни приходил к власти, везде он приносил с собой 
совершенно новые политические институты и разрушал все социальные, правовые 
и политические традиции данной страны».Назовите основные признаки 
тоталитарных режимов 
Данный 
ответ:  

1)  Развитие общества происходит посредством переодической смены 
"Лис" - элит, предпочитающих в своём руководстве хитрость и 
изворотливость, и "Львов" - элит, использующих жесткие методы в 
своём руководстве. 

2) 1. Монополия государства на средства массовой информации 

2. Однопартийная система 

3. Отсутствие легальной оппозиции 

4. Тотальный контроль государства над всеми сферами жизни общества 

5. Опора власти на карательные органы 

6. Использование властями репрессий и преследований для поддержания 
существующего  режима 
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Вопрос 8:   Эссе  

 

  

 

В поле ответа необходимо указать номер решаемого в вопросе 
задания   

Антон М., 15 декабря  2004 года рождения,  15 декабря 2020 года был 
остановлен сотрудниками полиции, поскольку находился  в торговом 
центре, где он отмечал с друзьями свой день рождения,  без средств 

   



индивидуальной защиты. 

1. Какой вид юридической ответственности установлен за такое 
правонарушение? 

2. Будет ли Антон привлечен к этой ответственности в данной 
ситуации? Почему? 
Данный 
ответ:  

1) Административная ответственность 

2) Нет, Антон не был привлечён к административной ответственности, 
наступающей с возраста 16 лет, так как на момент совершения данного 
правонарушения Антон ещё не достиг своего шестнадцатилетия, ведь 
шестнадцатилетним он будет считаться с 00:00 часов следущего дня (с 
00:00 часов 16 декабря) 
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Вопрос 9:   Эссе  

 

  

 

В ответе Вам необходимо указывать номер вопроса из решаемого 
задания 

 

По данным международного опроса «Семья и изменение гендерных 
ролей»,  проводившегося в 2016 году в 41 стране мира, респонденты в 
возрасте старше 18 лет выразили свое мнение по поводу суждения 
«Женатые люди обычно более счастливы, чем неженатые». 

 

«Женатые люди обычно более счастливы, чем неженатые», % 

 

  Женат (замужем) Гражданский 
брак 

Никогда на 
состоял(а) в 

браке 
Полностью 14,1 3,7 7,1 

   



согласен 
Скорее 
согласен 

31,0 11,1 18,0 

И согласен, и 
не согласен 

27,8 26,7 28,1 

Скорее не 
согласен 

19,4 29,6 29,9 

Полностью 
не согласен 

7,7 28,9 16,8 

 

 1. Укажите не менее трех трансформации семейных ценностей, 
происходящих в современном обществе.  

2. Проанализируйте представленные  данные с учетом разных 
брачных статусов и дайте объяснение полученным ответам 
респондентов 

 

Данный 
ответ:  

1) 1.  Уменьшается количество патриархальных семей, увеличивается 
количество партнёрских семей, то есть мужчины и женщины 
уравниваются в правах принимать решения в семье. 

2. Уменьшается количество женщин-домохозяек, все большее количество 
женщин совмещает работу с домашними обязоннастями, а не выбирает 
оставаться дома. 

3. Уменьшается количество детей в семьях. 

4. Увеличивается число нуклеарных семей, уменьшается число 
поколенческих семей. 

2)  Большая часть всех респондентов выразила своё несогласие\частичное 
несогласие по поводу представленнного утверждения. Возможно, это 
потому что в современном обществе брак более не рассматривается как 
важное условие счастья, вероятно, на замену браку как условию 
счастья  пришла карьера и самореализация. 
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Вопрос 10:    

 

  

 

1. В книге французского философа Бруно Латура «Где приземлиться?» 
идёт речь о проблеме изменения климата и о том, что должно 
предпринять человечество для своей экологической безопасности. На 
протяжении тысячелетий, говорит Латур, человечество относилось к 
природной среде как к ресурсу для своей жизни, а теперь, ради 
сохранения сосуществования природы и человечества, эту установку 
следует изменить и признать интересы природы равноценными 
интересам людей. Сделайте три предположения о том, какие изменения 
в представлении человека о счастье и успех может вызвать выполнение 
рекомендаций Латура. 

2. Если климатическая проблема окажется актуальной и человечеству 
потребуется уменьшить своё влияние на окружающую среду, то это будет 
означать и сокращение потребления. Для жителей более богатых стран 
это не будет чем-то драматическим, в то  время как для  жителей стран 
более бедных это может означать отказ в улучшении их материального 
благосостояния, с чем они едва ли согласятся. В это ситуации в центре 
окажется понятие справедливости. Дайте определение 
справедливости.Назовите три реализующие справедливость условия, 
при которых, на Ваш взгляд, возможно международное соглашение о 
совращении потребления и уменьшения воздействия на природу. 

3. Бруно Латур говорит о факторе «Земля» как о том, с чем человечество 
должно считаться. «Земля» у Латура – это такой же самостоятельный 
агент, что и человечество, она имеет свои интересы и цели, отвечая тем 
или иным способом на хозяйственную активность человека. Вместе с 
тем, человек – порождение природы и компонент «Земли». Почему не 
согласуются между собой две роли человека – эксплуататора «Земли» 
и её порождения? 

 

   

Данный 
ответ:  

1)  1. Человек будет видеть счастье в существовании в гармонии с 
природой, не будет ориентирован на извлечение из природы нужных ему 
благ, которое может навредить самой природе. 

2. Успех для человека будет значить принятие мер по сохранению 
природы, её элементов, в сохранении структуры природы для избежания 
нарушения равновесия между человеком и природой, для избежания 
природных катастроф. 

3. Сохранение природы станет моральным долгом человека, человек 
будет счастлив, если не будет разрушать природу 

   



2)  1. Будет установлен нижний порог уровня потребления для избежания 
социальных катастроф, связанных с потреблением благ 

2. Страны будут оказывать материальную помощь странам, не 
способным внедрить в использование технологии, нужные для 
сокращения потребления и уменьшения воздействия на природу, 
частично оплачивать внедрение таких технологий, например, 
предоставлять межгосударственные займы.  

3. Страны, способные уменьшить воздействие на природу, вследствие 
достаточного научного развития, будут помогать в этом другим странам, 
будут делиться в ними технологиями, нужными для для сокращения 
потребления и уменьшения воздействия на природу. 

3)  Потому что общество, люди неразрывно связаны с природой, но также 
отделены от неё. И хоть человек и является порождением природы, его 
деятельность  сводиться к преобразованию природы, к созданию 
культуры, "второй природы", что, конечно, разрушает природу, её 
элементы и структуру, противопоставляет людей, общество и природу. 
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Вопрос 11:     

  

 

Напишите эссе на выбранную тему. 

Максимальное количество баллов по эссе – 20 при условии 
раскрытия темы, предмета исследования, выявления причинно-
следственных связей, использования научных терминов, 
самостоятельных аргументов, наличия примеров, иллюстраций 
научными фактами, а также самостоятельного и творческого 
подхода. 

  

1. Санкции: плюсы и минусы для экономики России 

2. «Поведение – это зеркало, в котором каждый показывает свой лик» 
Гёте И. 

   



3. Возможности интернет ресурсов как инструментов власти. 

4. «3аконы для всех должны иметь одинаковый смысл» Ш. Монтескье. 

5. «Кто сегодня может ещё сказать, что его злость – это действительно 
его злость, если его настропаляет так много людей, и они смыслят 
больше, чем он?» Роберт Музиль. 

 

Данный 
ответ:  

"Законы для всех должны иметь одинаковых смысл" 

Как известно, общество неоднородно, разделено на различные страты, 
слои, классы, которые различаются по доходу, власти, престижу и 
образованию. Причём общество разделено на классы, страты, слои в 
иерархическом порядке, то есть существует определённая иерархия 
слоёв, классов, страт. Это значит, что существуют слои общесва, классы, 
страты, котрые занимают более высокое социальное положение, и также 
слои общества, страты и классы, занимающие более низкое социальное 
положение.  

Марксисты считали, что существует "базис", котрый образовывается 
экономическими отношениями, то есть отношениями обмена, 
распределения, потребления и производства, а также существует 
"надстройка", к которой относитстя, политика, культура, и, наконец, 
право. Как отмечали марксисты, "базис" определяет "надстройку", 
поэтому  "надстройка", а значит и право, всегда выражает интересы 
экономически господствующего класса. И исторически право, то есть 
система общеобязательных норм, установленных государством для 
регулирования общественных отношений, действительно выражала 
интересы экономомически господствующих классов, высших слоёв 
общества. Например, в Древнем Риме право выражало интересы граждан, 
то есть свободных рымлян, а не рабов, в Средние века право выражало 
интересы феодалов, в эпоху капитализма - интересы буржуазии, а также 
различные слои общества зачастую несли различную юридическую 
ответственность, совершая одинаковые правоправные деяния. 

Может создаться впечатление, что и в наше время законы должны 
выражать интересы высших слоёв общества, экономически 
господствующих классов, что законы должны создаваться и действовать 
в их интересах, быть лояльнее к ним. Но это не так. В своём 
произведении "О духе законов" Шарль Луи Моньескье писал о том, что 
изначально люди рождаются равными друг другу, но общество забирает 
у них равенство между собой, и они вновь становятся равными лишь 
благодаря закону, который для всех одинаков, перед которым все равны. 
Поэтому закон должен быть един для всех членов общества, создаваться 
и действовать в интересах не господствующих слоёв, страт, классов, а 
всего общества, а также быть обязательным для всех членов общества, 
ведь люди равны между собой. В этом и состоит смысл данной цитаты. 
Только если все граждане равны перед законом, если закон обязателен 
для всех и выражает интересы всех членов общества, то есть всех слоёв, 

   



классов, страт, государство можно считать правовым.  

У термина "правовое государство" есть два значения: первое -
  государство, имеющее собственную правовую систему.  При таком 
значении этого термина каждое государство можно назвать правовым, 
ведь наличие правовой системы - один из основных признаков 
государства, и поэтому у каждого государства есть правовая система. Но 
в моём сочинении термин "правовое государство" имеет другое, второе 
значение, по которому правовое государство - это государство, 
ограниченое в своих действиях законом, подчинённое воле суверенного 
народа и призванное обеспечить права и свободы личности. 

Одним из важнейших принципов такого государства, наряду с 
принципами разделения властей и гарантированности прав и свобод 
человека, является принцип верховенства закона, означающий 
обязательность закона для всех субъектов права, то есть для всех людей и 
их объединений, выступающих в качестве носителей прав и 
обязанностей, и то, что каждый субъект права в равной степени подлежит 
юридической ответственности, мерам государственного принуждения к 
виновному лицу за совершение противоправного деяния. 

И закон действительно должен обладать верховенством, быть 
обязательным для всех, ведь законы обеспечивают порядок и 
безопасность в обществе, что так важно для его развития и 
функционирования, поэтому необходимо, чтобы закон был един для 
всех, для всех имел одинаковый смысл и не делал никому исключений.  
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